№138 Абай атындағы орта 

мектебінің химия және 

биология пән мұғалімі 

Бекова Базаркүл Тәжібайқызы

Сабақтың тақырыбы: Алғашқы химиялық ұғымдар тақырыбын қорытындылау                                                                                             Сабақтың мақсаты:                                                                                1.Білімділік: Алғашқы химиялық ұғымдар тақырыбын қорытындылау, химиялық теңдеуді теңестіру,реакция типін ажырату алған білімдерін пысықтау,                                                                                                                 2.Дамытушылық: «Моль»,«Мольдік масса» түсінігін қолданып есептер шығаруға дағдыландыру,                                                                                        3.Тәрбиелік: Пәнге қызығушылығын арттыру, шапшаңдыққа тәрбиелеу.                      Сабақтың типі: Қорытынды сабақ                                                                       Сабақтың әдісі: Өзіндік жұмыс, топтық жұмыс,сұрақ-жауап                          Сабақтың көрнекілігі: Интерактивті тақта, плакаттар үлестірмелі қағаздар     Пән аралық байланыс: Физика, математика.                                                                      Сабақтың барысы:                                                                                                 I. Ұйымдастыру бөлімі  Оқушыларды түгендеу, назарын сабаққа аудару.                                                                                             II. Жаңа материалды меңгерту                                                                 III.Білімді жан-жақты тексеру                                                                          IV.Бекіту, бағалау                                                                                                                                    V.Үйге тапсырма                                                                                                                                       I. Ұйымдастыру бөлімі  Оқушыларды түгендеу, назарын сабаққа аудару.    II. Жаңа материалды меңгерту                                                                                       Сынып оқушыларын сабақ мақсатымен таныстыру. Сабақ сайыс түрінде өтеді. Сынып екі топқа бөлінеді.                                                             III.Білімді жан-жақты тексеру                                                                                   1-кезең.                                                                                                          «Жедел сұрақ» Дұрыс жауап берген оқушыларға жетон беріліп отырады.                               І топ
1.Заттың химиялық бөлінбейтін ең ұсақ бөлшегі. Атом                          2.Атом-молекулалық ілімді жасаған орыс ғалымы. М.В Ломоносов                      3. Атомдардың әртүрінен түзілген заттар. Күрделі                                                    4.Құрамына кіретін заттардың бөлшектерін жай көзбен көруге болатын қоспа. Әртекті
5. Судың булануы қай құбылысқа жатады. Физикалық
6. Таңбалар және формулалар арқылы шартты түрде жазылатын реакциялар. Химиялық тендеулер

7.Плюмбум –  қорғасын 

8. Оттектің салыстырмалы атомдық массасы. 16
9.Химиялық таңбаның алдына қойылатын цифр. Коэффициент
10.Күкірт неше валентті. II, IV, VI                                                                                           
І I топ
1.Құрамы және химиялық қасиеттері заттың өзімен бірдей болып келетін заттардың ең ұсақ бөлшегі. Молекула
2.Атом-молекулалық ілімнің дамуына өз үлесін қосқан ағылшын ғалымы. Д.Дальтон
3.Атомдардың бір түрінен түзілген заттар. Жай 

4.Құрамына кіретін заттардың бөлшектері микроскоп арқылы да көрінбейтін қоспа. Біртекті
5.Сүттің ашуы қай құбылысқа жатады. Химиялық
6. Заттардың  агрегаттық күйлері. Сұйық , газ ,қатты 

7. Феррум-Темір
8.Сутекттің салыстырмалы атомдық массасы.1 

9.Сұйық металл- Сынап
10. Эн таңбасы. Азот 

1I-кезең.                                                                                                                  «Полиглот»   Сұрақтарда кездесетін элементтердің  атын үш тілде айту        1.Сұйық металл-Hg-сынап-ртуть-гидраргирум                                                  2. Ой және өмір элементі-  P-фосфор-фосфор-фосфорус                                                                                                                                    3. Металдар патшасы- Au –алтын-золото-аурум                                                                                                                             4. Ежелгі элемент- Fe –темір-железо-феррум                                                                                                                              5. Түссіздендіргіш газ-  CI-хлор-хлор-хлориум                                                                                                                             6.Ауаның негізгі құрам бөлігі-O-оттек-кислород-оксигениум                     III-кезең.                                                                                                                     «Кім шапшаң ? »   Химиялық элементтердің валенттілігін анықтау                                                                                                      І топ.      Cr2O7 , H2O,   Al2O3,   NaCI , BaCI2,   MgO,  SO2,    Fe2O3
І Iтоп.    FeO,    Ag2O ,  HCI,   P2O5 ,     BaO,     AI2S3,    SO3,
 Cr2O3                  IV кезең                                                                                                               «Кім тапқыр ? » Заттардың молекулалық массасын есептеу (Mr)
І топ.     (NH4)2SO4     KCIO3     BaO
І Iтоп.    Fe2(SO4)3          KMnO4   MgO
V кезең                                                                                                                                                                                                                                    «Кім зерек ? » Теңдеуді теңестір, реакция типін анықта.
	І топ.  
	І Iтоп.   

	HgO→ Hg+O2

Na + HCl ( Na Cl + H2
CuO + HCl ( CuCl2 + H2O                           H2 + O2 ( H2O
	KClO3 ( KCl + O2
AgNO3 + NaCl ( AgCl( + NaNO3
Na + Cl2[image: image1.wmf]®

 NaCl                                             Fe + CuCl2 ( Fe Cl2 + Cu

	Жауабы:

2HgO→ 2Hg+O2
2Na + 2HCl ( 2Na Cl + H2
CuO + 2HCl ( CuCl2 + H2O                        2H2 + O2 ( 2H2O
	Жауабы:

2KClO3 ( 2KCl + 3O2
AgNO3 + NaCl ( AgCl( + NaNO3
2Na + Cl2[image: image2.wmf]®

 2NaCl                                              Fe + CuCl2 ( Fe Cl2 + Cu


VI кезең                                                                                                                                                                                                                                    «Кім ойшыл ? »                                                                                              Есептер шығару
	І топ.  
	І Iтоп.   

	1. Fe2O3 құрамындағы массалық үлесін есепте
	1.FeO құрамындағы массалық үлесін есепте

	2.11грамм көмірқышқыл газында қанша молекула болады
	2.Массасы 2.3 грамм натрий сумен әрекеттескенде натрий гидроксидінің массасы қанша

	Жауабы:

1. Mr(Fe2O3)=56•2+16•3=160             W (2Fe)=112/160=0,7немесе70%       W(3O)=48/160=0.3 немесе30%       
	 Жауабы:

 1.Mr(FeO) =56+16=72

W (Fe)=56/72=0,8немесе80%       W(O)=16/72=0.2 немесе20%       

	2.Берілгені:m(CO2) =11г
   Табу керек:N(CO2) =?
   Шешуі:M(CO2) =44г/моль ν= m/ M  ν(CO2) =11 г/ 44г/моль=0.25моль          Nмолекула=NА• ν                                       N(CO2) =6•1023•0.25=1.5•1023                             Жауабы: N(CO2) =1.5•1023                             
	2. Берілгені:m(NaOH) =2.3г

   Табу керек: m(NaOH) =?

   Шешуі:
2.3г
       хг

2Na +2H2O  =   2 NaOH + H2                           46г                            80г
m(NaOH) =2.3•80/46=4г


IV.Бекіту, бағалау                                                                                               Қорытынды:                                                                                                           Химия әлемі ұғымдарды мол ашады,                                                                    Бір тараудан тарады бар тармағы.                                                                       Бастық алғаш химияның баспалдағын,                                                           Қызық екен химия ғажаптары.                                                                             
	Оқушының аты-жөні
	I-кезең
	II- кезең
	III- кезең
	IV- кезең
	V- кезең
	VI- кезең
	Қорытынды  ұпай



	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                                                                                 V.Үйге тапсырма      Қайталау    
                                   Пайдаланған әдебиеттер тізімі    
1.«Химия -8 » авторы: Н.Нұрахметов, К.Сарманова, К.Жексембина. 
     Алматы «Мектеп» 2012
 2.«Химия -8 » авторы: Г.ЕРудзитис, Ф.Г.Фельдман Издательство        «Просвешение»1989                                                                                  

3.«Химия -8 » «Әдістемелік нұсқау – 8 » К.Жексембина.  Н.Нұрахметов,    К.Сарманова, 
     Алматы «Мектеп» баспасы
4. «Химия мектепте» журналы №5 2015 ж 38-39 беттер
